
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://www.youtube.com/channel/UCzP8rgf6Nzf1BijAKtwxGIQ
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ಘಟಕ್ – 02 : ತ್ರರಭುಜಗಳು 
             ಥೇಲ್ಸ್‌ನ ಪ್ರಮೇಯ/ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತ್ತೆಯ ಪ್ರಮೇಯವನುೆ ಸಾರ್ಧಸ್. 
 

ಹೇಳಿಕ್ಷ : ತಿ್ರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುು ಎರಡು ವಿಭಿನ್ು ಬಿಂದುಗಳಲ್ಲಿ ಛೇಧಿಸುವಿಂತೆ ಒಿಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಿಂತರವಾಗಿ 
ಎಳೆದ ರೇಖೆಯು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುು ಸಮನ್ುಪಾತದಲ್ಲಿ ವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ. 

 

 

 

  

    ದತತ :ದತತ :  ∆∆AABBCC  ಯಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿ  DDEE  ꓲꓲꓲꓲ  BBCC   

    ಸಾಧನೇಯ :ಸಾಧನೇಯ :   

  ರಚನೆ : D, C ಮತುತ E, B ಗಳನ್ುು ಸೇರಿಸಿದೆ. EN  AB ಮತುತ DM  AC  
  ಸಾಧನೆ : 

    ವಿ(ವಿ(∆∆AADDEE))  ==                                                                                        ....................................                                                ತಿ್ರಭುಜದ ವಿಸಿತೇರ್ಣ  ==       

    ವಿವಿ((∆∆BBDDEE))  ==                                                                                        ................................                                                    ತಿ್ರಭುಜದ ವಿಸಿತೇರ್ಣ =  

    ವಿವಿ((∆∆AADDEE))  ==                                                  ................................                              ತಿ್ರಭುಜದ ವಿಸಿತೇರ್ಣ =  

    ವಿವಿ((∆∆DDEECC))  ==                                                                                    ................................               ತಿ್ರಭುಜದ ವಿಸಿತೇರ್ಣ =  
                      

  

                                                                    ..................................                                                                             ಹೇಳಿಕೆ ((11))    
                                   

                                                                  
                                                                    ........................................                                                    ಹೇಳಿಕೆ  ((22))        
 

△BDE ಮತ್ುತ △DEC ಗಳು್‌ಒಂದೇ್‌ಪಾದ್‌DE್‌ಮತ್ುತ್‌DE ꓲꓲ BC ರೇಖ್ಯಗಳ್‌ನಡುವೆ್‌ಇವೆ.  
ಆದದರಿಂದ, ವಿ(△BDE)್‌=್‌ವಿ(△DEC)       ........................................                                                    ಹೇಳಿಕೆಹೇಳಿಕೆ  ((33))      
ಆದದಆದದರಿಂರಿಂದದ,,                                                              ........................................                              ಹೇಳಿಕೆಹೇಳಿಕೆ  ((11)),,  ((22)್‌ಮ)್‌ಮತ್ುತತ್ುತ  ((33))  ರಿಂದರಿಂದ    
 

 

 

 

 
 

AA  

BB    CC    
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= 

https://youtu.be/cjtQ061bTxo


ಘಟಕ್ – 02 : ತ್ರರಭುಜಗಳು 
ಕೇನ-ಕೇನ-ಕೇನ ನಿರ್ಧಾರಕ್ ಗುಣ. ಪ್ರಮೇಯ (2.3) 

 
ಹೇಳಿಕ್ಷ : ಎರಡು ತಿ್ರಭುಜಗಳಲ್ಲಿ ಅನ್ುರೂಪ ಕೇನ್ಗಳು ಸಮನಾದರ ಅವುಗಳ ಅನ್ುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನ್ುಪಾತಗಳು ಸಮ 

(ಅಥವಾ ಸಮನ್ುಪಾತದಲ್ಲಿರುತತದೆ) ಆದದರಿಿಂದ ಆ ತಿ್ರಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತತವೆ ..  

  

  

  

  
  

ದತತ :ದತತ :  ∆∆AABBCC  ಮತುತಮತುತ  ∆∆DDEEFF  ಗಳಲ್ಲಿಗಳಲ್ಲಿ    
          ∠∠AA  ==  ∠∠DD  
          ∠∠BB  ==  ∠∠EE  
          ∠∠CC  ==  ∠∠FF  

ಸಾಧನಿೇಯ್‌:್‌ಸಾಧನಿೇಯ್‌:್‌ DF
AC

EF
BC

DE
AB

==   
ರಚನೆ್‌:್‌ರಚನೆ್‌:್‌AB್‌=್‌DP್‌AB್‌=್‌DP್‌ಮತ್ುತ್‌ಮತ್ುತ್‌AC್‌=್‌DQ್‌AC್‌=್‌DQ್‌ಆಗುವಂತೆ್‌ಆಗುವಂತೆ್‌DE್‌DE್‌ಮೇಲೆ್‌ಮೇಲೆ್‌PP,,  DDFF್‌್‌ಮೇಲೆ್‌ಮೇಲೆ್‌Q್‌Q್‌ಬಿಂದುವನುೆ್‌ಬಿಂದುವನುೆ್‌ಗುರುತ್ರಸ್್‌ಗುರುತ್ರಸ್್‌PQ್‌PQ್‌ಸೇರಿಸೇರಿಸ್ಸ್ದ.ದ.  
ಸಾಧನೆಸಾಧನೆ  ::  
∆∆AABBCC  ಮತುತಮತುತ  ∆∆DDPPQQ  ಗಳಲ್ಲಿಗಳಲ್ಲಿ    
AABB  ==  DDPP                                                          .. .. .. .. .. .. .... .... .... ..                                                                                    ರಚನೆರಚನೆ  
AACC  ==  DDQQ                                                        .. .. .. .. .. .. .. .... .... .. ..                                                                                    ರಚನೆರಚನೆ  
∠∠AA  ==  ∠∠DD                                                        .. .. .. .. .. .. .. .. .... .... ..                                                                                      ದತತದತತ  
∆∆AABBCC          ∆∆DDPPQQ                                        .. .. .. .. .. .. .... .... .. ....                                          ಬಾ.ಕೇ.ಬಾ.ಕೇ.ಬಾಬಾ  ಸವಣಸಮತೆಯಸವಣಸಮತೆಯ  ನಯಮನಯಮ  
∠∠BB  ==  ∠∠PP                                                        .. .. .. .. .. .. .... .. .... ....                                          ಸವಣಸಮಸವಣಸಮ  ತಿ್ರಭುತಿ್ರಭುಜದಜದ  ಅನ್ುರೂಪಅನ್ುರೂಪ  ಕೇನ್ಕೇನ್  
∠∠BB  ==  ∠∠EE                                                          .. .. .. .. .. .. .. .... .... ....                                                                                        ದತತದತತ  
∠∠PP  ==  ∠∠EE                                                          .. .. .. .. .. .. .. .... .... ....                                                                            ಸವಯಿಂಸವಯಿಂ  ಸಿದಧಸಿದಧ--11                                                                                          
PPQQ  IIII  EEFF                                                          .. .. .. .. .. .. .. .. .... .... ..                                                                          ಅನ್ುರೂಪಅನ್ುರೂಪ  ಕೇಕೇನ್ನ್  

∆∆DDEEFF  ನ್ಲ್ಲಿನ್ಲ್ಲಿ  DF
DQ

EF
PQ

DE
DP

==                       .. .. .. .. .. .. .. .. .... .... ..                                                                ಥೇಥೇಲ್ಸ್‌ಲ್ಸ್‌ನ್ನ್  ಉಪಪಿಮೇಉಪಪಿಮೇಯಯ        
  

DF
AC

EF
BC

DE
AB

==                                             .. .. .. .. .. .. .. .... .... .. ..                                                ರಚನೆರಚನೆ  ಮತುತಮತುತ  ∆∆AABBCC        ∆∆DDPPQQ  

 

 

 

 AA    

BB          CC        
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EE      
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QQ  

QQ    

FF    

https://youtu.be/7x1YyY5foZI


ಘಟಕ್ – 02 : ತ್ರರಭುಜಗಳು 
ಸಮರೂಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸ್ತೇಣಾ . ಪ್ರಮೇಯ (2.6) 

                    
ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌: ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತಿ್ರಭುಜದ ವಿಸಿತೇರ್ಣಗಳ ಅನ್ುಪಾತವು ಅವುಗಳ ಅನ್ುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ವಗಣಗಳ ಅನ್ುಪಾತಕೆೆ 

ಸಮನಾಗಿರುತತದೆ.  

  

  

  

  ದತತ ದತತ ::  ∆∆AABBCC          ∆∆PPQQRR    

  ಸಾಧನಿೇಯಸಾಧನಿೇಯ  ::   

 

 ರಚನೆ: AM  BC ಮತುತ PN  QR  

 ಸಾಧನೆ :  

  ವಿವಿ((∆∆AABBCC))  ==  AMBC2
1

                                               ..........................                                                              ತಿ್ರತಿ್ರಭುಜಭುಜದದ  ವಿಸಿತೇರ್ಣವಿಸಿತೇರ್ಣ  ==       

  ವಿ(ವಿ(∆∆PPQQRR))  ==  PNQR2
1

                                                 ..........................                                                              ತಿ್ರಭುಜದತಿ್ರಭುಜದ  ವಿಸಿತೇರ್ಣವಿಸಿತೇರ್ಣ  ==        

                                                                                                                                        ............................    ((11))        
  

  ∆∆AABBMM  ಮತುತಮತುತ  ∆∆PPQQNN  ಗಳಲ್ಲಿಗಳಲ್ಲಿ    
    ∠∠BB  ==  ∠∠QQ                                                                                                                                                                      ದತ್ತದತ್ತ    
∠M = ∠N = 900                                                                           ರಚನೆ      
 ∆ABM    ∆PQN                                              ಕೇ.ಕೇ.ಸಮರೂಪತೆ ನರ್ದಣರಕ ಗುರ್       

BQ
AB

PN
AM

=                         ............... (2)                             ABM    ∆PQN  
 

    PR
AC

QR
BC

PQ
AB

==                                        ............... (3)                                          ದತ್ತ      
                    
                                                      

 
 

  

  
  

  

  

  

  

AA        

BB    CC      

PP      

QQ    RR  
MM      NN        

...............    ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌(1), (2) ಮತ್ುತ್‌(3) ರಿಂದ  

...............                ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌(3) ರಿಂದ                                                                                 

https://youtu.be/mFiCPfHsLxo


 

ಘಟಕ್ – 02 : ತ್ರರಭುಜಗಳು 

ಪೈಥಾಗೇರಸ್‌ನ ಪ್ರಮೇಯ . ಪ್ರಮೇಯ (2.8) 
 

ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌ :್‌ ಒಿಂದು ಲಿಂಬಕೇನ್ ತಿ್ರಭುಜದಲ್ಲಿ ವಿಕರ್ಣದ ಮೇಲ್ಲನ್ ವಗಣವು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳ ಮೇಲ್ಲನ್ ವಗಣಗಳ 
ಮೊತತಕೆೆ ಸಮನಾಗಿರುತತದೆ. 

  

  

  
  

ದತತ : ∆ABC್‌ಯಲ್ಲಿ ∠B ಯು ಲಿಂಬಕೇನ್ವಾಗಿದೆ  
ಸಾಧನಿೇಯ್‌: 222 BCABAC +=  
ರಚನೆ್‌:್‌BD  AC ಎಳೆದಿದೆ 
ಸಾಧನೆ್‌:  
∆ABC ಮತುತ ∆ADB ಗಳಲ್ಲಿ  
∠B = ∠D = 900                                                                    .................               ದತತ ಮತುತ ರಚನೆ  

∠A = ∠A                                               .................                ಸಾಮನ್ಯ ಕೇನ್ 
 

                                                         ................       ಕೇ.ಕೇ.ಸ.ನಿರ್ಧಾರಕ್ ಗುಣ                  

AB
AC

AD
AB

=                                               ................. 
 

ACADAB2 =                                                   ................                          (1) 
∆ABC ಮತುತ ∆BDC ಗಳಲ್ಲಿ  
∠B = ∠D = 900                                                                   ...............                 ದತತ ಮತುತ ರಚನೆ  

∠C = ∠C                                               .................                 ಸಾಮನ್ಯ ಕೇನ್ 
                                                         ...............          ಕೇ.ಕೇ.ಸ.ನಿರ್ಧಾರಕ್ ಗುಣ  
 

BC
AC

CD
BC

=                                               .................. 
 
 

ACCDBC2 =                                                   ................                             (2) 
AB2 + BC2 = (AD x AC) + (CD x AC)               ..................                ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌(1) + (2) 
AB2 + BC2 = AC(AD + CD) 
AB2 + BC2 = AC x AC                               ....................              AC = AD + CD 
AB2 + BC2 = AC2                                   

 

 

 
         

 

  

                                                                       

 

 

BB    CC  

DD  

AA      

https://youtu.be/o2djPJraVb0


ಘಟಕ್ – 04 : ವೃತ್ತಗಳು 
ಪ್ರಮೇಯ (4.1) 

                    
ಹೇಳಿಕ್ಷ್‌:್‌ವೃತ್ತವೃತ್ತದ್‌ಮೇದ್‌ಮೇಲಿಲಿನ್‌ಯಾನ್‌ಯಾವುದೇ್‌ಬಿಂದುವಿನಲಿಿವುದೇ್‌ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ್‌ಎಳೆದ್‌ಸಪರ್ಾ್‌ಎಳೆದ್‌ಸಪರ್ಾಕ್ವು,್‌ಸಪರ್ಾ್‌ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ್‌ಎಕ್ವು,್‌ಸಪರ್ಾ್‌ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ್‌ಎಳೆದ್‌ತ್ರರಜಯಳೆದ್‌ತ್ರರಜಯಕ್ಷೆಕ್ಷೆ  ಲಂಬವಾಗಿರುತ್ತದ.ಲಂಬವಾಗಿರುತ್ತದ.  
  
  
 

  
 

 

ದತ್ತ್‌:್‌O್‌ವೃತ್ತಕ್ಷೇಂದರ್‌ಮತ್ುತ್‌P್‌ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ್‌XY್‌ಸಪರ್ಾಕ್ವಾಗಿದ. 

ಸಾಧನಿೇಯ್‌:್‌OP   XY 

ರಚನೆ : P್‌ಯನುೆ್‌ಹೊರತ್ುಪ್ಡಿಸ್್‌XY ಮೇಲೆ್‌ಮತ್ತಂದು್‌ಬಿಂದು್‌Q್‌ವನುೆ್‌ಗುರುತ್ರಸ್ದ OQ ಸೇರಿಸ್ದ. 

ಸಾಧನೆ್‌:  

        OQ್‌ವೃತ್ತವನುೆ್‌R್‌ನಲಿಿ್‌ಛೇರ್ಧಸಲಿ 

        OQ = OR + RQ 

        OP = OR          (ಒಂದೇ್‌ವೃತ್ತದ್‌ತ್ರರಜಯಗಳು) 

                            (ಪೂಣಾವು್‌ಅದರ್‌ಭಾಗಕ್ತೆಂತ್್‌ದಡಡದು)   

                            (OP = OR)    

       P್‌ಯನುೆ್‌ಹೊರತ್ುಪ್ಡಿಸ್್‌XY್‌ಮೇಲಿನ್‌ಎಲ್ಲಿ್‌ಬಿಂದುಗಳಿಗು್‌ಇದು್‌ಅನವಯವಾಗುವುದರಿಂದ, 

       O್‌ನಿಂದ್‌XY್‌ಮೇಲಿನ್‌ಇತ್ರ್‌ಬಿಂದುಗಳಿಗಿರುವ್‌ದೂರಕ್ತೆಂತ್್‌OP್‌ಯು್‌ಕ್ನಿಷ್ಠ್‌ದೂರವಾಗಿದ,್‌ಆದದರಿಂದ್‌OP    
ಯು್‌XY್‌ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದ. 
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ಘಟಕ್ – 04 : ವೃತ್ತಗಳು 
ಪ್ರಮೇಯ (4.2) 

 
ಹೇಳಿಕ್ಷ : ಬಾಹಯಬಾಹಯ  ಬಿಂದುವಿನಿಂದಬಿಂದುವಿನಿಂದ  ವೃತ್ತಕ್ಷೆವೃತ್ತಕ್ಷೆ  ಎಳೆದಎಳೆದ  ಸಪಸಪರ್ಾಕ್ದರ್ಾಕ್ದ  ಉದದವುಉದದವು  ಸಮನಾಗಿರುತ್ತಸಮನಾಗಿರುತ್ತದದ..  

  
 

 
 
         
 

     ದತ್ತ್‌:್‌O್‌ವೃತ್ತಕ್ಷೇಂದರ್‌ಮತ್ುತ್‌P ಬಾಹಯಬಿಂದು.್‌PQ್‌ಮತ್ುತ್‌PR್‌ಬಾಹಯಬಿಂದು್‌P್‌ಯಿಂದ್‌ಎಳೆದ್‌ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳಾಗಿವೆ.. 

ಸಾಧನಿೇಯ್‌: PQ = PR  

ರಚನೆ : OQ,್‌OR್‌ಮತ್ುತ್‌OP್‌ಯನುೆ್‌ಸೇರಿಸ್ದ. 

ಸಾಧನೆ್‌: 

      △OQR್‌ಮತ್ುತ್‌△ORP್‌ಗಳಲಿಿ 

      ∠OQP = ∠ORP = 900        (ಪ್ರಮೇಯ್‌– 4.1) 

      OQ = OR                     (ಒಂದೇ್‌ವೃತ್ತದ್‌ತ್ರರಜಯಗಳು) 

      OP = OP                      (ಸಾಮಾನಯ್‌ಬಾಹು) 

     ORPOQP ΔΔ                  (ಲಂ.ವಿ.ಬಾ್‌ಸವಾಸಮತೆಯ್‌ನಿಯಮ) 

     PQ = PR                       (ಸವಾಸಮ್‌ತ್ರರಭುಜದ್‌ಬಾಹುಗಳು) 

     

  

  

  

  

.O       P         

Q         

R         

https://youtu.be/R9Dt8zxpDvE


ಘಟಕ್ – 06 : ರಚನೆಗಳು 
ಸಮರೂಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ರಚನೆ  

 
1. Ȩ́A.«ÄÃ., 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8 Ȩ́A.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 4
3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. (ಏ¦æ¯ï 2022)                                                                    

2. BC = 6 Ȩ́A.«ÄÃ., AB =  Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ AC = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, 

£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
4
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                                            (ಜೂಲೆೈ 2022)                                                          
3. 6 Ȩ́A.«ÄÃ., 8 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 10 Ȩ́A.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 4
3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.      

(ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2023)                                                                                                                                                                                                                                   
4. BC = 3 Ȩ́A.«ÄÃ., AB = 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ AC = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, 

£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
4
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                                           (ಏ¦æ¯ï 2020)                                              

5. 6 Ȩ́A.«ÄÃ. , 7 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8 Ȩ́A.«ÄÃ. ̈ ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 4
3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                                         (ಸಪುಂಬರ್‌ 2020) 
6. 5 Ȩ́A.«ÄÃ., 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 7 ̧ ÉA.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ತ್ರರಭುಜವನುೆ gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß , CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  
5

3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                                                        (ಜೂನ್ 2019)                                                                                                                                                             
7. 5 Ȩ́A.«ÄÃ., 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 7 ̧ ÉA.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ತ್ರರಭುಜವನುೆ gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß , CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 5
7
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                         (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ/ಮಾರ್ಚಾ 2019) 

8. BC = 4 Ȩ́A.«ÄÃ., AB = 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ AC = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, 

£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
2
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2020-21)   

https://youtu.be/EYPn4sZgFJE


9.  BC = 4 Ȩ́A.«ÄÃ., AB = 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ AC = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ wæ¨ÀÄsd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, 

£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
2
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2020-21)   
10. ¥ÁzÀ BC = 8cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 4cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ À̧ªÀÄ¢é̈ ÁºÀÄ wæ s̈ÀÄd ABC ಯನುೆ gÀa¹. £ÀAvÀgÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ABC À̧ªÀÄ¢é̈ ÁºÀÄ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
5
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2019-20) 
11.  ಬಾಹುಗಳ ಉದದ 8cm ಮತ್ುತ 6cm (ಕ್ಣಾವನುೆ ಹೊರತ್ು ಪ್ಡಿಸ್) ಲಂಬಕೇನ ತ್ರರಭುಜವನುೆ ರರ್ಚಸ್. ನಂತ್ರ 

ಮತ್ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುೆ ಅದರ ಅನುರೂಪ್ ಬಾಹುಗಳು ಮೊದಲ ತ್ರರಭುಜದ ಅನುರೂಪ್ ಬಾಹುಗಳ 3
5  ರಷ್ಟುರುವಂತೆ 

ರರ್ಚಸ್.                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2019-20)   
12.  4 Ȩ́A.«ÄÃ., 5 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ತ್ರರಭುಜವನುೆ gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß , CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
2
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                 (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ/ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2018-19)   
13. 6 cm, 4 cm ªÀÄvÀÄÛ 7 cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 4
3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.                                                                   

                                                                (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2022)   
14. 10 Ȩ́A.«ÄÃ., 6 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8 Ȩ́A.«ÄÃ. ̈ ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ತ್ರರಭುಜವನುೆ gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß , CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 5
3
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                               (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)    
15. 6 Ȩ́A.«ÄÃ., 5 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 4.5 Ȩ́A.«ÄÃ. ̈ ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ತ್ರರಭುಜವನುೆ gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß , CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ̈ ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
5
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ 

gÀa¹.                                                                (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)       
16. 6cm, 4cm ªÀÄvÀÄÛ 8cm ̈ ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
4
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)                                                                                                                                                      
 

 

                                      

 
 

 



ಘಟಕ್ – 06 : ರಚನೆಗಳು 
ವೃತ್ತಗಳಿಗೆ್‌ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳ್‌ರಚನೆ  

 
1. 3cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕ್ಷೆ ಅದರ ಕ್ಷೇಂದರದಂದ 8 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತ್ತಕ್ಷೆ ಎರಡು ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳನುೆ 

ರರ್ಚಸ್.                                                                (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 
2. 3cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತಕ್ಷೆ ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕೇನ 600 ಇರುವಂತೆ ಒಂದು ಜತೆ ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳನುೆ ರರ್ಚಸ್. 

                                                                                 (ಜುಲೆೈ 2022) 
3. 3.5cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತಕ್ಷೆ ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕೇನ 800 ಇರುವಂತೆ ಒಂದು ಜತೆ ಸಪರ್ಾಕ್ಗಳನುೆ ರರ್ಚಸ್. 

                                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2023) 
4. 3 Ȩ́A.«ÄÃ. wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

                                                                                (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 
5. 4 Ȩ́A.«ÄÃ. wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ಎರಡು ̧ Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                                                        

(ಸಪ್ುಂಬರ್‌ 2020) 
6. 4 Ȩ́A.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 60° EgÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ 

À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                                              (ಮಾರ್ಚಾ 2019) 
7. 3.5 Ȩ́A.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 60° EgÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ 

À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                                              (ಜೂನ್ 2019) 
8. 4cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 9cm zÀÆgÀzÀ°è EgÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ 

MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                   (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ, 2022) 
9. 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 700 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j ªÀÄvÀÄÛ 

À̧à±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj.                              (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01, 2020-21) 
10. 4cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢ü ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ P ©AzÀÄ«£À°è À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹.  

                                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02 2020-21) 
11. 5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.   

                                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2020-21) 
12. 3cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 8cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ 

eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                    (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2019-2020) 
13. 4cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 8cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ 

eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                    (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2019-2020) 
14. 5 Ȩ́A.«ÄÃ wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 60° EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j. 

                                                   (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ/ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2018-19) 
 

https://youtu.be/Ulj2sgx_Vfw


 
15. 6cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 10cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ 

eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                                     (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
16. 4.5cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ಅದರ ತ್ರರಜಯದ ಎರಡರಷ್ಟು ದೂರದಲಿಿರುವ ಒಂದು 

©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                                 (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)                                    
 

ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ್‌ನಿರ್ಧಾಷ್ಠ್‌ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ್‌ವಿಭಾಗಿಸುವುದು 
 

1. AB = 8cm GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß eÁå«ÄwAiÀÄ ರಚನೆಯಿಂದ 3 : 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¹.                                                                                       
                                                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2020-21) 

2. AB = 10cm GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß eÁå«ÄwAiÀÄ ರಚನೆಯಿಂದ 2 : 3 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

« s̈ÁV¹.                                              (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2021-22/ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 
3. 8.4cm GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß eÁå«ÄwAiÀÄ ರಚನೆಯಿಂದ 1 : 3 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¹.                                             

                                                                                                                          (ಜೂನ್ 2022) 
4. 7.8cm GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß eÁå«ÄwAiÀÄ ರಚನೆಯಿಂದ 5 : 8 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¹.           

                                                                                                                      (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ)  
 

 
 
 
 
  

  

  

  

  

  

  

  

https://youtu.be/NLU7-XbN32M


      ಘಟಕ್್‌– 03, ಎರಡು್‌ಚರಾಕ್ೆರಗಳಿರುವ್‌ರೇಖಾತ್ಮಕ್ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳ್‌ಜೇಡಿಗಳು 
ರೇಖಾತ್ಮಕ್್‌ಸಮೇಕ್ರಣ್‌ಜೇಡಿಗಳಿಗೆ್‌ನಕ್ಷೆಯ್‌ವಿರ್ಧನದಂದ್‌ 

ಪ್ರಿಹಾರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 
  

ಕ್ರ.ಸಂಕ್ರ.ಸಂ  ಪ್ರಶ್ನೆ ಉತ್ತರಉತ್ತರ  
0011..  x  +  2y = 6  

x + y = 5                                                                               (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022)  
  

((44,,  11))  

0022..  2x – y = 7  

x – y = 2                                                                               (ಜೂನ್್‌ 2022) 
  

((44,,  22))  

0033..  x + y = 7 

3x – y = 1                                                                            (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 
  

((22,,  55))  

0044..  2x + y = 8 

x + y = 5                                                                               (ಜೂನ್ 2020) 
  

((33,,  22))  

0055..    2𝑥 + 𝑦  = 6  

2𝑥 − 𝑦  = 2                                                                           (ಮಾರ್ಚಾ 2019) 
  

((22,,  22))  

0066..    2𝑥 + 𝑦  = 8  

𝑥 − 𝑦  = 1                                                                              (ಜೂನ್್‌ 2019) 
  

((33,,  22))  

0077..    x + y = 5  

x – y = 1                                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2022) 
  

((33,,  22))  

0088..  2x + y = 10 

x + y = 6                                              (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2020-21) 
  

((44,,  22))  

0099..  x + y = 5 

2x – y = 4                                            (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2020-21) 
  

((33,,  22))  

1100..  x – 2y = 0 

3x + 4y = 20                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2019-20) 
  

((44,,  22))  

1111..  5x + y = 17 

2x - 2y = 2                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2019-20)                  
  

((33,,  22))  

1122..  2𝑥 − 𝑦  = 2  

4𝑥 − 𝑦  = 4                                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ, 2018-19)                  
  

((11,,  00))  

1133..  x + y = 5 

2x + y = 7                                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ, 2023)                  

  

((22,,  33))  

1144..  2x – y = 5 

x + y = 7                                                                              (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
  

((44,,  33))  

1155..  2x – y = 7 

x – y = 3                                                                           (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
  

((44,,  11))  

  

 

https://youtu.be/eeWSNekh0Fg


ಘಟಕ್ – 13, ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಸರಾಸರಿ 

  

1. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 
ಆವೃತ್ರತ 2 3 5 7 3 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 38)                                                              (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 
2. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 5 – 15  15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  
ಆವೃತ್ರತ 1 3 5 4 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 32)                                                              (ಜೂನ್್‌ 2022) 
3. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 5 – 15  15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  
ಆವೃತ್ರತ 4 3 6 5 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 29)                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2020-21) 
4. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 5  5 – 9  9 – 13   13 – 17  17 – 21  
ಆವೃತ್ರತ 4 3 5 7 1 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 10.6)                                          (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2020-21) 
5. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  
ಆವೃತ್ರತ 3 5 9 5 3 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 25)                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2019-20) 
6. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 10 – 30  30 – 50  50 – 70  70 – 90  
ಆವೃತ್ರತ 2 6 10 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 52)                                                   (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ - 2022) 

https://youtu.be/3iuiNdZFUSo


ಘಟಕ್ – 13, ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಸರಾಸರಿ 

  

7. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  
ಆವೃತ್ರತ 5 12 14 11 8 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 26)                                                          (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
8. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 2 – 4 4 – 6 6 – 8 8 – 10 
ಆವೃತ್ರತ 5 6 3 1 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 05)                                                              (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
9. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  
ಆವೃತ್ರತ 5 8 15 16 6 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 27)                                                              (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
10. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 4   4 – 8  8 – 12  12 – 16  16 – 20  
ಆವೃತ್ರತ 4 5 12 5 4 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 30)                                                              (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
11. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 3   3 – 5  5 – 7  7 – 9  9 – 11  11 – 13  
ಆವೃತ್ರತ 3 12 14 19 7 5 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 07)                                                              (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
12. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 3 – 7   7 – 11  11 – 15  15 – 19  19 – 23  
ಆವೃತ್ರತ 5 4 6 2 3 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಸರಾಸರಿ = 11.8)                                                            (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

https://youtu.be/3iuiNdZFUSo


ಘಟಕ್್‌– 13,್‌ಸಂಖಾಯಶಾಸರ  
ಬಹುಲಕ್ 

  
1.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 5 – 15    15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  
ಆವೃತ್ರತ 3 4 8 7 3 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 33)                                                            (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 
2.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 
ಆವೃತ್ರತ 6 9 2 2 1 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 3.6)                                                 (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ - 2022) 
3.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10  10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  
ಆವೃತ್ರತ 7 9 15 11 8 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 26)                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 01, 2020-21) 
4.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10  10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  
ಆವೃತ್ರತ 6 9 15 9 1 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 25)                                           (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 02, 2020-21) 
5.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 
ಆವೃತ್ರತ 8 9 5 3 1 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 6)                                                            (ಸಪುಂಬರ್‌, 2020) 
6.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 10 – 25 25 – 40 40 – 55 55 – 70 70 – 85 85 – 100  
ಆವೃತ್ರತ 2 3 7 6 6 6 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 52)                                                            (ಮಾರ್ಚಾ, 2019) 

https://youtu.be/miGUbs3raT0


ಘಟಕ್ – 13, ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಬಹುಲಕ್  

 
 

 
 

7.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 
ಆವೃತ್ರತ 7 8 2 2 1 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 3.2)                                                             (ಜೂನ್್‌, 2019) 
8. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  
ಆವೃತ್ರತ 2 3 5 2 

   
 
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 24)                                                             (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
9.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 3   3 – 5  5 – 7  7 – 9  9 – 11  
ಆವೃತ್ರತ 7 8 2 2 1 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 3.28)                                                        (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
10.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 15 – 20    20 – 25  25 – 30  30 – 35  35 – 40  40 – 45  
ಆವೃತ್ರತ 3 8 9 10 3 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 30.6)                                                            (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
11.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 5 – 15    15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  55 – 65  
ಆವೃತ್ರತ 3 8 9 10 3 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 36.8)                                                            (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
12.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ (ರೂಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  60 – 70 
ಆವೃತ್ರತ 7 14 13 12 20 11 15 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಬಹುಲಕ್ = 44.7)                                                            (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

https://youtu.be/miGUbs3raT0


ಘಟಕ್ – 13, ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಮರ್ಧಯಂಕ್ 

 
                  

 

1.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 20  20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  
ಆವೃತ್ರತ 6 9 10 8 7 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 50)                                                             (ಜೂನ್ 2022) 
2.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  
ಆವೃತ್ರತ 7 15 20 8 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 63)                                                             (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 
3.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 4  4 – 7 7 – 10 10 – 13  13 – 16  16 - 19 
ಆವೃತ್ರತ 6 30 40 16 4 4 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 8.05)                                          (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ/ಮಾರ್ಚಾ 2019) 
4.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 15 – 20    20 – 25  25 – 30  30 – 35  35 – 40  
ಆವೃತ್ರತ 2 3 6 4 5 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 29.16)                                                          (ಜೂನ್ 2019) 
5.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 1 – 5  5 – 9  9 – 13 13 – 17  17 – 21  
ಆವೃತ್ರತ 7 2 2 8 1 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 8.05)                                          (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2019-20) 
6.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 40 – 45  45 – 50  50 – 55  55 – 60  60 – 65  65 – 70  70 – 75  
ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 6 6 3 2 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 56.67)                                                      (ಪ್ಠ್ಯ ಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

https://youtu.be/negtkMZU6rg


ಘಟಕ್ – 13, ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಮರ್ಧಯಂಕ್ 

                      

 

7.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 30 – 35   35 – 40  40 – 45  45 – 50  50 – 55  55 – 60  60 – 55  
ಆವೃತ್ರತ 14 16 18 23 18 8 3 

   
 
 

 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 45.4)                                                           (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
8.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  
ಆವೃತ್ರತ 22 10 8 15 5 6 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 21.25)                                                          (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
9.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 20  20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  
ಆವೃತ್ರತ 6 11 17 12 4 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 49.41)                                                          (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
10.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  
ಆವೃತ್ರತ 5 8 20 15 7 5 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 28.5)                                                          (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
11.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 5 – 10  10 – 15  15 -20  20 – 25  25 – 30  30 – 35  
ಆವೃತ್ರತ 5 8 16 23 10 8 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 21.3)                                                          (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
12.  ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವರ್ಾಂತ್ರ 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30  
ಆವೃತ್ರತ 5 17 32 31 8 7 

   
 
 

(ಉತ್ತರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ = 14.37)                                                          (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

https://youtu.be/negtkMZU6rg


ಘಟಕ್್‌– 13,್‌ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಓಜೇವ್‌ನ್‌ರಚನೆ 

  
01. ಒಂದು ತ್ರಗತ್ರಯ 50 ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ವೆೈದಯಕ್ತೇಯ 

ತ್ಪಾಸಣೆಯಲಿ ಿಅವರ ಎತ್ತರಗಳು ಈ ಕ್ಷಳಗಿನಂತೆ 
ದ್ಯಖಲ್ಲದವು. ಈ ದತ್ತಂರ್ಗಳಿಗೆ “ಕ್ಡಿಮ ವಿರ್ಧನದ 
ಓಜೇವ್‌” ಎಳೆಯಿರಿ. 
ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಎತ್ತರ    

cm ಗಳಲಿಿ 
ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
(ಸಂರ್ಚತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

140 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 5 
145 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 10 
150 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 15 
155 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 25 
160 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 40 
165 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 50 

                                  (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 

03. ಒಂದು ರ್ರಮದ 15 ರೈತ್ರು ಬೆಳೆದ ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿ 
ಇಳುವರಿ ಈ ಕ್ಷಳಕ್ಂಡಂತ್ರದ. ಈ ದತ್ತಂರ್ಗಳಿಗೆ 
“ಕ್ಡಿಮ ವಿರ್ಧನದ ಓಜೇವ್‌” ಎಳೆಯಿರಿ. 

ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿ ಇಳುವರಿ ರೈತ್ರ ಸಂಖ್ಯಯ 
50 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 2 
75 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 4 
100 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 9 
125 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 10 
150 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 11 
175 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 13 
200 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 15 

                         (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2022) 

02. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಕೇಷ್ುಕ್ದಲಿಿ ಒಂದು ಶಾಲೆಯ xನೆೇ 
ತ್ರಗತ್ರಯ 60 ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಎತ್ತರದ ಮಾಹಿತ್ರಯನುೆ 
ನಿೇಡಲ್ಲಗಿದ. ಈ ದತ್ತಂರ್ಗಳಿಗೆ “ಕ್ಡಿಮ ವಿರ್ಧನದ 
ಓಜೇವ್‌” ಎಳೆಯಿರಿ. 
ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಎತ್ತರ    

cm ಗಳಲಿಿ 
ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 

(ಸಂರ್ಚತ್ ಆವೃತ್ರತ) 
130 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 4 
140 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 12 
150 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 30 
160 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 45 
170 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 56 
180 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 60 

                                  (ಜೂನ್್‌ 2022) 

04. MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 100 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥ÀæwÃ ºÉPÉÖÃgïUÉ 
GvÁà¢ À̧ÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À 
PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è ¤ÃrzÉ. ‘C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£À” zÀ 
NfÃªï gÀa¹. 

ಉತ್ಪದನಾ ಇಳುವರಿ 
ಕ್ತಲೇರ್ರಂ/ಹಕ್ಷುೇರ್‌ 

ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
(ಸಂರ್ಚತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

50 ಅಥವಾ 50 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 100 
55 ಅಥವಾ 55 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 98 
60 ಅಥವಾ 60 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 90 
65 ಅಥವಾ 65 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 78 
70 ಅಥವಾ 70 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 54 
75 ಅಥವಾ 75 ಕ್ತೆಂತ್ ಅರ್ಧಕ್ 16 

(ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01, 2020-2021) 
 

https://youtu.be/negtkMZU6rg


ಘಟಕ್್‌– 13,್‌ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಓಜೇವ್‌ನ್‌ರಚನೆ  

  
05. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಕೇಷ್ುಕ್ದಲಿಿ ನಿೇಡಲ್ಲದ ದತ್ತಂರ್ಗಳಿಗೆ 

“ಕ್ಡಿಮ ವಿರ್ಧನದ ಓಜೇವ್‌” ಎಳೆಯಿರಿ. 
 

ವರ್ಾಂತ್ರ ಆವೃತ್ರತ 
0 - 10   2 
10 - 20 12 
20 - 30 2 
30 - 40 4 
40 - 50 3 

               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2020-2021) 

07. M§â «ªÀiÁ ¥Á°¹ KeÉAl£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ 35 
¥Á°¹zÁgÀgÀ ªÀAiÀÄ À̧ÄìUÀ¼À «vÀgÀuÉAiÀÄ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ 
PÉ¼ÀV£ÀAvÉ EªÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ‘PÀrªÉÄ «zsÁ£À’ 
zÀ NfÃªï gÀa¹. 

ವಯಸು್ (ವಷ್ಾಗಳಲಿಿ)     ಪಾಲಿಸ್ದ್ಯರರ ಸಂಖ್ಯಯ 
20 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 2 
25 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 6 
30 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 12 
35 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 16 
40 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 20 
45 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 25 
50 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 35 

                                (ಸಪುಂಬರ್‌ 2020) 

06. F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ 50 
PÉ® À̧UÁgÀgÀ zÉÊ£ÀA¢£À DzÁAiÀÄ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß 
¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ 
NfÃªÀ gÀa¹j. 

ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಎತ್ತರ    
cm ಗಳಲಿಿ 

ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
(ಸಂರ್ಚತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

100 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 0 
120 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 8 
140 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 20 
160 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 34 
180 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 44 
200 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 50 

                                  (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 

08. MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 100 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥ÀæwÃ ºÉPÉÖÃgïUÉ 
GvÁà¢ À̧ÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À 
PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è ¤ÃrzÉ. ‘C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£À” zÀ 
NfÃªï gÀa¹. 

 

ಉತ್ಪದನಾ ಇಳುವರಿ ಹೊಲಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
40 – 45  4  
45 – 50  6 
50 – 55  16  
55 – 60  20  
60 – 65  30 
65 – 70  24 

(ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01, 2019-2020) 

 

https://youtu.be/negtkMZU6rg


ಘಟಕ್ – 13,್‌ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ಓಜೇವ್‌ನ್‌ರಚನೆ  

  

09. PÁSÁð£ÉAiÀÄ 50 PÉ® À̧UÁgÀgÀ zÉÊ£ÀA¢£À 
DzÁAiÀÄªÀ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. 

ªÉÄÃ°£À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£Àದ”À    
À̧AavÀ DªÀÈwÛUÉ §zÀ¯Á¬Ä¹ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ NfÃªï 

J¼É¬Äj. 

 

ದೈನಂದನ ಆದ್ಯಯ (ರೂ) ಕ್ಷಲಸರ್ರರ ಸಂಖ್ಯಯ 
100 - 150 15 
150 – 200 12 
200 - 250 10 
250 – 300 8 
300 – 350 5 

                
               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2019-2020) 

11. MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 100 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥ÀæwÃ ºÉPÉÖÃgïUÉ 
GvÁà¢ À̧ÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À 
PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è ¤ÃrzÉ. “C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£À” zÀ 
NfÃªï gÀa¹. 

 

ಉತ್ಪದನಾ ಇಳುವರಿ 
ಕ್ಷ.ಜ/ಹಕ್ಷುೇರ್‌ಗಳಲಿಿ   

ಹೊಲಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 

50 – 55 2 
55 – 60 8 
60 – 65 12 
65 – 70 24 
70 – 75 38 
75 – 80 16 

                                  (ಜೂನ್್‌ 2019) 

10. MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 35 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ CªÀg À 
ªÉÊzÀåQÃAiÀÄ vÀ¥Á À̧uÉAiÀÄ À̧AzÀ s̈ÀðzÀ°è F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ 
zÁR¯ÁzÀªÀÅ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ‘PÀrªÉÄ «zsÁ£Àz À’ 
NfÃªï gÀa¹. 

ತ್ೂಕ್ (ಕ್ಷ.ಜ ಗಳಲಿಿ) ವಿದ್ಯಯರ್ಥಾಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
38 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 0 
40 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 3 
42 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 5 
44 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 9 
46 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 14 
48 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 28 
50 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 32 
52 ಕ್ತೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 35 

                                 (ಮಾರ್ಚಾ 2019) 

12. ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಕೇಷ್ುಕ್ದಲಿಿ ನಿೇಡಲ್ಲದ ದತ್ತಂರ್ಗಳಿಗೆ 
“ಕ್ಡಿಮ ವಿರ್ಧನದ ಓಜೇವ್‌” ಎಳೆಯಿರಿ. 

 

ವರ್ಾಂತ್ರ ಆವೃತ್ರತ 
5 – 10 2 
10 – 15 12 
15 – 20 2 
20 – 25 4 
25 – 30 3 
30 – 35 4 
35 – 40 3 

                                  (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
 

https://youtu.be/negtkMZU6rg


ಘಟಕ್್‌– 07, ನಿದೇಾಶಾಂಕ್್‌ರೇಖಾಗಣಿತ್ 
ದೂರದ್‌ಸೂತ್ರ 

 
ಕ್ರ.ಸಂ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉತ್ತರ 
01. A(2, 6) ಮತ್ುತ B(5, 10) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನುೆ ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 

 

5 

02. P(2, 3) ಮತ್ುತ Q(4, 1) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನುೆ ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಜೂನ್್‌ 2022) 

 

22  

03. (3, 1) ಮತ್ುತ (6, 2) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನುೆ ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                             (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2022) 

 
 

10  

04.  A(2, 3) ಮತ್ುತ B(10, -3) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನುೆ ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01, 2020-21) 

 
 

10 

05.  A(3, 6) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 7) F ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À, zÀÆgÀªÀ£ÀÄß “zÀÆgÀ À̧ÆvÀæ” §¼À¹ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2020-21) 

 

5  
 

06. ( -5, 7 ) ªÀÄvÀÄÛ ( -1, 3 ) F ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 

 

24  

07.  A(8 , -3) ªÀÄvÀÄÛ B(0 , 9 ) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‘zÀÆgÀ À̧ÆvÀæ’ §¼À¹ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01, 2019-20) 

 

134  

08.  (2,3) ªÀÄvÀÄÛ (4,1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                      
(ಜೂನ್್‌ 2019) 

 

22  

09. (2, 3) ಮತ್ುತ (6, 6) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

5 

10.  (2, 5) ಮತ್ುತ (-3, -7) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)                      

 

13 

11. (8, 3) ಮತ್ುತ (8, -7) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)                      

 

10 

12.  (2, 8) ಮತ್ುತ (6, 8) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ದೂರ ಸೂತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)                      

 

4 

 
 
 

 

https://youtu.be/0HElwBtOmxY


ಘಟಕ್್‌– 07, ನಿದೇಾಶಾಂಕ್್‌ರೇಖಾಗಣಿತ್ 
ಭಾಗಪ್ರಮಾಣ್‌ಸೂತ್ರ 

 
ಕ್ರ.ಸಂ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉತ್ತರ 
01. P(3, 4) ಮತ್ುತ Q(5, 6) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ 

ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸೂತ್ರವನುೆ” ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.   (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 

 

(4, 5)  

02. A(-1, 7) ಮತ್ುತ B(4, -3) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ AB ಮೇಲಿನ ಒಂದು 
ಬಿಂದುವು 2 : 3 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ ಆಂತ್ರಿಕ್ವಾಗಿ ವಿಭಾಗಿಸ್ದರ, ಆ ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                      (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 

 
(1, 3) 

03. A(-6, 10) ಮತ್ುತ B(3, -8) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ AB ಯನುೆ P(-4, 6) 
ಬಿಂದುವು ವಿಭಾಗಿಸುವ ಅನುಪಾತ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                       (ಜೂನ್್‌ 2022) 

 

2 : 7 

04.  (6, 2) ªÀÄvÀÄÛ (4, 4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀವ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2019-20) 
(5, 3) 

05. A(0, 0) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 10) gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ ‘P’ ©AzÀÄªÀÅ 2 : 3 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ, ºÁUÁzÀgÉ P ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                      

(ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02, 2020-21) 

 
(2, 4) 

06. (1, 6) ªÀÄvÀÄÛ (4, 3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1 : 2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

« s̈ÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                  (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 

 

(2, 5) 

07. (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4 , 7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 

¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                   (ಸಪುಂಬರ್‌ 2020) 

 

(3, 5) 

08. A(4, -3) ಮತ್ುತ B(8, 5) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ 3 : 1 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ಆಂತ್ರಿಕ್ವಾಗಿ ವಿಭಾಗಿಸ್ದರ, ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      (ಮಾರ್ಚಾ 2019) 

 
(7, 3) 

09. (2 , 1) ಮತ್ುತ (7 , 6) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ 3 : 2 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

(5, 4)  

10. (-3 , 5) ಮತ್ುತ (4 , -9) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ 1 : 6 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

(-2, 3) 

11. (-2 , 7) ಮತ್ುತ (3 , -3) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ 3 : 2 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

(1, 1) 

12. (-3 , 6) ಮತ್ುತ (1 , -2) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ 1 : 3 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

(-2, 4) 

 
 

https://youtu.be/3nfM-sLAB0E


ಘಟಕ್್‌– 07, ನಿದೇಾಶಾಂಕ್್‌ರೇಖಾಗಣಿತ್ 
ತ್ರರಭುಜದ್‌ವಿಸ್ತೇಣಾದ್‌ಸೂತ್ರ 

  
  

ಕ್ರ.ಸಂ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉತ್ತರ 

01. P(0, 4),  Q(3, 0)ಮತ್ುತ R(3, 5) ಇವುಗಳನುೆ ರ್ೃಂಗವಾಗಿ ಹೊಂದರುವ PQR ತ್ರರಭುಜದ 
ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                            (ಏಪ್ರರಲ್‌ 2022) 

 

7.5cm2 

02. P(2, 3),  Q(4, k)ಮತ್ುತ R(6, -3) ಈ ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತ್ವಾಗಿದದರ k ಬೆಲೆಯನುೆ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                              (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2018-19, ಜೂನ್್‌ 2022) 

 

0 

03. ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ A(2, 2), B(3, 4) ªÀÄvÀÄÛ C(–1, 3) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄd ABCAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2022) 

 

3.5cm2
 

04. A (1, 1) , B (3, 2) ªÀÄvÀÄ Û C (5, 3) F ©AzÀÄUÀÀಳು wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄ 

UÀ¼ÁVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è JAzÀÄ À̧ªÀÄyð¹.  (ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾ ಸೊನೆೆಗೆ ಸಮ ಎಂದು ಸಾದಸ್)                                 

(ಏಪ್ರರಲ್‌ 2020) 

 

-- 

05. ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (1, -1), (−4, 6) ªÀÄvÀÄ Û (−3, −5) DVgÀÄªÀ ತ್ರರಭುಜದ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                                   (ಜೂನ್ 2020) 

 

24cm2 

06. A(2, -2),  B(-4, 2)ಮತ್ುತ C(-7, k) ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತ್ವಾಗಿದದರ k 
ಬೆಲೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                  (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2020-21) 

 

4 

 (7, -2),  B(5, 1)ಮತ್ುತ C(1, 4) ರ್ೃಂಗಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ 2023) 

3cm2 

07. (1, 1), (2, 3) ಮತ್ುತ (4, 5) ರ್ೃಂಗಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 1cm2 

08. (5, 2), (4, 7) ಮತ್ುತ (7, -4) ರ್ೃಂಗಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 2cm2 

09. (-5, 1), (3, -5) ಮತ್ುತ (5, 2) ರ್ೃಂಗಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 34cm2 

10. (2, 3), (-1, 0) ಮತ್ುತ (2, 4)ರ್ೃಂಗಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 1.5cm2 
 
 

https://youtu.be/QS25HjvIc_M


ಘಟಕ್್‌– 09, ಬಹುಪ್ದೇಕ್ತತಗಳು 
ಬಹುಪ್ದೇಕ್ತತಗಳ್‌ರ್ೂನಯತೆ,್‌ 

ರ್ೂನಯತೆಗಳ್‌ಮೊತ್ತ್‌ಮತ್ುತ್‌ಗುಣಲಬದಗಳಿಗೆ್‌ಸಂಬಂರ್ಧಸ್ದ್‌ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು 
                                  

ಕ್ರ.ಸಂ ಪ್ರಶ್ನೆ 
01. p(x) = x2 – 6x + k F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉಯು E£ÉÆßAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ JgÉqÀgÀμÀÄÖ 

DzÁUÀ, ‘k’ AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                        (J¦ǣ ï 2020) 

02. p(x) = x3 – 2x2 + 3x + 4 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ PÀ¤μÀÖ rVæ EgÀÄªÀ AiÀiÁªÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 

PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ g(x) = x2 – 3x + 1 jAzÀ ¥ÀÆtðªÁV ̈ sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
(J¦ǣ ï 2020) 

03. P(x) = 2x2 - 6x + k F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£Àåತೆಗ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÝzÀ CzsÀðzÀμÖÀPÉÌ 

À̧ªÀÄ£ÁzÀgÉ k AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                    ( Ȩ́¥ÉÖA§gï 2020) 

04. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.. 
1. gÉÃSÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ 2. WÀ£ÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ              (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ–2, 2019-20) 

05. 𝜶 ªÀÄvÀÄÛ 𝜷 UÀ¼ÀÄ P(x) = 3x2 – 12x + 15 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ 𝜶𝟐 + 𝜷𝟐 £À ¨É É̄ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

06. p(𝑥) = 3𝑥3 + 𝑥2 + 2𝑥 + 5 £ÀÄß 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 jAzÀ s̈ÁV¹zÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ s̈ÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ 

±ÉÃμÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                      (ªÀiÁರ್ಚಾ 2019) 
07. p(𝑥) = 2𝑥2 + 3𝑥 + 1 £ÀÄß 𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2 jAzÀ s̈ÁV¹zÁUÀ §gÀÄªÀ s̈ÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃμÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                                 (dÆ£ï 2019) 

08. 𝑘 £À AiÀiÁªÀ É̈ É̄UÉ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(𝑥) = 𝑥2 – 𝑥 − (2𝑘 + 2) gÀ MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ −4 DVgÀÄvÀÛzÉ 
JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                           (dÆ£ï 2019) 

09. ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 4
1
 ºÁUÀÆ UÀÄt®§Þ −1 ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                           

(ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ, 2018-19) 

10. p(𝑥) = 6𝑥2 – 3 − 7𝑥 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ, 2018-19) 

11.  P(x) = x4 + x3 – 11x2 -9x + 18 , §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛiÀÄ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£Àåತೆಗಳು 3 ªÀÄvÀÄÛ -3 DVªÉ. 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ G½zÀ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 1, 2019-20) 

12. P(x) = 6x2 - 13x + 6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.               (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
13. P(x) = x2 – 7x + 12 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
14.  P(x) = x2 – 7x + 12 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ಮೊತ್ತ ಮತ್ುತ ಗುಣಲಬದ ವ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                 

15. p(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ವಗಾ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ −3 ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§Þ 2 DzÀgÉ,       

𝑏 + 𝑐 = 5𝑎 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  
 

https://youtu.be/sP7KTa25vWY


ಘಟಕ್್‌– 09, ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣ 
ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣವನುೆ್‌ಸೂತ್ರದ್‌ವಿರ್ಧನದಂದ್‌ಬಿಡಿಸ್,  

 
1. x2 + 5x + 2 = 0 ಇದರ ಮೂಲಗಳನುೆ ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣದ ಸೂತ್ರದ ಸಹಾಯದಂದ ಬಿಡಿಸ್.     (ಏಪ್ರರಲ್‌-2022) 

2. x2 – 3x + 1 = 0 ಇದರ ಮೂಲಗಳನುೆ ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣದ ಸೂತ್ರದ ಸಹಾಯದಂದ ಬಿಡಿಸ್.     (ಜೂನ್್‌-2022) 

3. x2 – 5𝑥 + 3 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹.                       (ªÀiÁZÀð 2019) 

4. 𝑥2 – 3𝑥 – 10 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹                        (dÆ£ï 2019) 

5. 3x2 – 2x – 3 = 0 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ §¼À¹ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (ಮಾ.ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 
6. x2-2x+3=0 £ÀÄß ªÀUÀð ̧ À«ÄÃPÀgÀt À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹.       (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 2, 2020-

21) 
7. 6x2 + 7x – 10 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ಸೂತ್ರದ ಸಹಾಯದಂದ PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

                                                                (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ–1/2019-20) 

8. 3𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0 ªÀUÀð ̧ À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹  
                                                                      (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ, 2018-19) 

ಮೂಲಗಳ್‌ಸವಭಾವ್‌ವಿವೆೇರ್ಚಸ್, ಶೇಧಕ್್‌ಬೆಲೆ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
1. x2 + 4x + 4 = 0 ಇದರ ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣದ ಶೇಧಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರ ಮತ್ುತ ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವವನುೆ  

ಬರಯಿರಿ.                                                                     (ಏಪ್ರರಲ್‌-2022) 
2. 4x2 – 12x + 9 = 0 ಇದರ ವಗಾಸಮೇಕ್ರಣದ ಶೇಧಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರ ಮತ್ುತ ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವವನುೆ  

ಬರಯಿರಿ.                                                                      (ಜೂನ್್‌-2022) 
3. x2 + 3 x + 2 = 0 ªÀUÀð ̧ À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.                                                                   

                                                                      (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 
4. ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀt 2x2 − 6x + 3 = 0 zÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ಬೆಲೆಯ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ ÁsªÀªÀ£ÀÄß 

§gÉ¬Äj.                                                   (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 1, 2020-21). 
5. 3x2−5x+2=0 F À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ “±ÉÆÃzsÀPÀ”zÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

                                                             (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 2, 2020-21). 

6. 2x2 – 5x + 3 = 0 F À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ಬೆಲೆAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ ÁsªÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.                                                                      

                                                                                (J¦ǣ ï 2020) 

7. 2x2 – 5x – 1 = 0 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ EzÀjAzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ ÁsªÀªÀ£ÀÄß 
¤zsÀðj¹ §gÉ¬Äj.                                              ( Ȩ́¥ÉÖA§gï 2020) 

https://youtu.be/3H_wUqSSNZo
https://youtu.be/dgL_xPpQVj8


ಘಟಕ್್‌– 08, ವಾಸತವ್‌ಸಂಖ್ಯಯಗಳು 
ಅಭಾಗಲಬದ್‌ಸಂಖ್ಯಯ್‌ಎಂದು್‌ಸಾರ್ಧಸ್ 

 

1. 5MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Ý ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                        (J¦ǣ ï 2020) 

2. 3MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Ý ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                       ( Ȩ́¥ÉÖA§gï 2020) 

3. 35 + MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                      (dÆ£ï 2019) 

4. 53 + £ÀÄß C s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                        (ªÀiÁZÀð 2019) 

5. 32 +  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Ý ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                 (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 1, 2019-20) 

6. 57 + MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Ý ̧ ÀASÉå JAzÀÄ vÉÆÃj¹.                  (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 2, 2019-20) 

7. 56 +  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                    (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

8. 5−3  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.                                    (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪ್ವತ್ಾ ವಿರ್ಧನದಂದ, ಮ.ಸಾ.ಅ್‌ಮತ್ುತ್‌ಲ.ಸಾ.ಅ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 
1. 12, 15 ªÀÄvÀÄÛ 21 gÀ ®¸ÁC ªÀ£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
2. 140 À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹j.            (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ , 2018-19) 
3. 25025 ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹j.                           (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
4. 8211 ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹j.                            (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

5. ªÀÄ.¸Á.C. (306, 657 ) ªÀÄvÀÄÛ 12 EªÀÅUÀ¼À ®.¸Á.C. PÀAqÀÄ»r¬Äj.                   ( Ȩ́¥ÉÖA§gï 2020) 

6. AiÀÄÄQèqï £À s̈ÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢ü G¥ÀAiÉÆÃV¹ 24 ªÀÄvÀÄÛ 40 gÀ ªÀÄ.¸Á.C. PÀAqÀÄ»r¬Äj. £ÀAvÀgÀ ªÀÄ.¸Á.C. 
(24, 40) ªÀÄvÀÄÛ 20 gÀ ®.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                   (J¦ǣ ï 2020) 

7. AiÀÄÄQèqï £À s̈ÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢ü G¥ÀAiÉÆÃV¹ 81 ªÀÄvÀÄÛ 108 gÀ ªÀÄ.¸Á.C. PÀAqÀÄ»r¬Äj. (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 
8. AiÀÄÄQèqï £À s̈ÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢ü G¥ÀAiÉÆÃV¹ 867 ªÀÄvÀÄÛ 255gÀ ªÀÄ.¸Á.C. PÀAqÀÄ»r¬Äj. (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 
  

  

https://youtu.be/9d1JebGH1TY


ಘಟಕ್್‌– 03, ಎರಡು್‌ಚರಾಕ್ೆರಗಳಿರುವ್‌ರೇಖಾತ್ಮಕ್್‌ಸಮೇರಕ್ಣಗಳ್‌ಜೇಡಿಗಳು 
ವಜಾಸುವ್‌ವಿರ್ಧನದಂದ್‌ಸಮೇಕ್ರಣ್‌ಜೇಡಿಗಳಿಗೆ್‌ಪ್ರಿಹಾರ. 

 

ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ರೇಖಾತ್ಮಕ್ ಸಮೇಕ್ರಣ ಜೇಡಿಗಳನುೆ ಸೂಕ್ತ ವಿರ್ಧನದಂಧ ಬಿಡಿಸ್.  

1. 2x + y = 8 ಮತ್ುತ  x – y = 1                                                                                        (ಏಪ್ರರಲ್‌-2022) 

2. 2x + 3y = 7 ಮತ್ುತ 2x + y = 5                                                                                      (ಜುಲೆೈ-2022) 

3. 2x + y = 7  ಮತ್ುತ  x – y  = 2                                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2023) 

4. 2x + y = 11 ಮತ್ುತ x + y = 8                                                                                                               (ಏಪ್ರರಲ್‌-2020) 

5. 2x + 3y = 11 ಮತ್ುತ 2x – 4y = –24                                                                        (ಸಪ್ುಂಬರ್‌-2020) 

6.  𝑥 + 𝑦  = 5 ಮತ್ುತ 2𝑥 − 3𝑦  = 5                                                                                    (ಮಾರ್ಚಾ-2019) 

7. 𝑥 + 𝑦  = 14 ಮತ್ತು 𝑥 − 𝑦  = 4                                                                                       (ಜೂನ್-2019)                                                                            

8. 2x + y = 3  ಮತ್ುತ  4x – y = 9                                                             (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 

9. 2x + 3y = 1 ªÀÄvÀÄÛ 5x + 6y = 2                                                                  (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 

10. 3x + y = 15 ಮತ್ುತ 2x – y = 5                                                         (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-01-2020-21) 

11. x + y = 8 ಮತ್ುತ 2x ̠  y = 7                                                              (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-02-2020-21)        

12. 2𝑥 + 𝑦  = 6 ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 – 𝑦  = 2                                                                     (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2019) 

13.  x + y = 5 ಮತ್ುತ 2x – 3y = 4                                                                                (ಪ್ಠ್ಯಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

14.  3x + 4y = 10 ಮತ್ುತ 2x – 2y = 2                                                                          (ಪ್ಠ್ಯಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

15.  2x + y = 5 ಮತ್ುತ 3x + 2y = 8                                                                               (ಪ್ಠ್ಯಪುಸತಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

16. x + 3y = 7 ಮತ್ುತ 2x – y = –7                                                                                    (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

17. 2x – y = 3 ಮತ್ತು x + 2y = 14                                                                                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

 

https://youtu.be/LmzyEcZhItU


ಘಟಕ್್‌– 01, ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಗಳು 
an ಸೂತ್ರವನುೆ್‌ಬಳಸ್್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ್‌ಪ್ದ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

 
1. 5, 8, 11,್‌.............................್‌ಈ್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ್‌30ನೆೇ್‌ಪ್ದವನುೆ್‌ಸೂತ್ರ್‌ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.          

                                                                                (ಏಪ್ರರಲ್‌-2022)  
2. 2, 5, 8,್‌.............................್‌ಈ್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ್‌12ನೆೇ್‌ಪ್ದವನುೆ್‌ಸೂತ್ರ್‌ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌                                                                                                                                         

                                                                                (ಜೂನ್್‌-2022) 
3. 6, 10, 14............ F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 15£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj.                                      

                                                                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 
4. 2, 6, 10, 14, . . . . . . F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 25ನೆೇ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (ªÀiÁ. ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ–1,2020-21) 

5. 2, 7, 12 ............... ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj . 
                                                              (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 2, 2020-21) 

6. 2, 7, 12, ............F ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ 20 ನೆೇ ಪ್ದವನುೆ ̧ ÀÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
7. 10, 7, 4, .............F ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ 30 ನೆೇ ಪ್ದವನುೆ À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

ಮೊದಲ n ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ (Sn) ಸೂತ್ರದ ಸರಳ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು 
 
 

1. 10, 15, 20, ............................. ಈ್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ 20್‌ಪ್ದಗಳವರಗಿನ್‌ಮೊತ್ತವನುೆ ಸೂತ್ರ್‌ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್್‌
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌                                                       (ಏಪ್ರರಲ್‌-2022) 

2. 7, 11, 15, .............................್‌ಈ್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ್‌16್‌ಪ್ದಗಳವರಗಿನ್‌ಮೊತ್ತವನುೆ್‌ಸೂತ್ರ್‌ಉಪ್ಯೇಗಿಸ್್‌
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌                                          (ಜೂನ್್‌-2022) 

3. 2 + 7 + 12 + .......................್‌ಈ್‌ಸಮಾಂತ್ರ್‌ಶ್ನರೇಢಿಯ್‌ಮೊದಲ್‌20್‌ಪ್ದಗಳ್‌ಮೊತ್ತವನುೆ್‌ಸೂಕ್ತವಾದ್‌ಸೂತ್ರದ್‌
ಸಹಾಯದಂದ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                 ್‌್‌್‌್‌(ಏಪ್ರರಲ್‌-2019) 

4. 3 + 6 + 9................ F ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 15 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ 

»r¬Äj.                                                               (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2022) 
9. 3, 8, 13, ........... ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                             

                                                                                                    (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ–1, 2020-21) 

5. 2 + 5 + 8 + ............. 20gÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ̧ ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
  (ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ – 2, 2020-21). 

6. 5 + 8 + 11 + . . . . . . 10 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 (J¦ǣ ï-2020) 

7. 5 + 10 + 15 + ............... F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆPÀÛªÁzÀ À̧ÆvÀæzÀ  
 

À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                    ( Ȩ́¥ÉÖA§gï-2020) 
 

https://youtu.be/Ph2VdHjVxAw
https://youtu.be/PCST1Fs_wQw


ಘಟಕ್್‌– 14, ಸಂಭವನಿೇಯತೆ        
1. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ಹೊಂದರುವ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸ್ದ್ಯಗ ಬೆಸ 

ಸಂಖ್ಯಯ ಮೇಲೆ ಬರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                             (ಜೂನ್್‌-2019)                                           
2. A ಯು ಒಂದು ಯಾದೃರ್ಚಿಕ್ ಪ್ರಯೇಗದ ಘಟನೆಯಾಗಿದುದ P(A) : )A(P  = 1 : 2 ಆದರ )A(P  ಯನುೆ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                    (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 2019-20)                
3. ಇಂಗಿಿೇಷ್‌ ವಣಾಮಾಲೆಯ ಅಕ್ೆರಗಳಿಂದ 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 𝑬 𝑰 ಗಳನುೆ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳದ ಮುಖದ ಮೇಲೆ 

ಗುರುತ್ರಸ್ದ. ಈ ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸ್ದ್ಯಗ ಮೇಲೆ ಬರುವ ಮುಖದಲಿಿ ಸವರಾಕ್ೆರ (Vowel) ಬರುವ 
ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                              (ಸಪುಂಬರ್‌ 2020)         

4. ಒಂದು ಅವಕಾರ್ದ ಆಟದಲಿಿ ಒಂದು ಸೂಚಕ್ವು ಚಕಾರಕಾರವಾಗಿ ತ್ರರುಗಿ  1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8 ಈ ಅಂಕ್ಷಗಳಲಿಿ ಯಾವುದ್ಯದರಂದು ಅಂಕ್ಷಯನುೆ ಸೂರ್ಚಸುವಂತೆ 
ನಿರ್ುಲವಾಗುತ್ತದ ಮತ್ುತ ಇವೆಲವಿು ಸಮಾನ  ಸಾಧಯತೆಗಳನುೆ ಹೊಂದದ. ಸೂಚಕ್ವು 
ಸೂರ್ಚಸುವ ಸಂಖ್ಯಯ ಒಂದು ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯಯ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                 (ಸಪುಂಬರ್‌ 2020)                                                                                              

5. 1 ರಿಂದ 6 ವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಎರಡು ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳಗಳನುೆ ಏಕ್ಕಾಲದಲಿ ಿಉರುಳಿಸಲ್ಲಗಿದ. 
ಮೇಲೆ ಬರುವ ಮುಖಗಳಲಿಿ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊತ್ತ 7 ಕ್ತೆಂತ್ ಹಚ್ಚುಗಿರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                              
                                                                 (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 2019-20)                

6. ಮುಖದ ಮೇಲೆ 1 ರಿಂದ 6 ವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳಗಳನುೆ ಎರಡು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸಲ್ಲಗಿದ. ಹಾರ್ದರ ಮುಖಗಳ ಮೇಲಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊತ್ತ 10 ಬರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                   (ಮಾರ್ಚಾ-2019)                       

7. ಒಂದು ಪಟ್ಟುಗೆಯಲಿಿ 1 ರಿಂದ 90 ರವರಗೆ ಸಂಖ್ಯಯಯನುೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಬಿಲೆಿಗಳಿವೆ. ಪಟ್ಟುಗೆಯಿಂದ ಯಾದೃರ್ಚಿಕ್ವಾಗಿ 
ಒಂದು ಬಿಲೆಿಯನುೆ ಹೊರತೆಗದರ ಅದು ಪೂಣಾ ವಗಾ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                      
                                                                                (ಜೂನ್-2019) 

8. ಒಂದು ಪ್ಟ್ಟುಗೆಯಲಿಿ 6 ಕ್ಷಂಪು, 5 ನಿೇಲಿ ಮತ್ುತ 4 ಹಸ್ರು ಚಂಡುಗಳಿವೆ. ಪಟ್ಟುಗೆಯಿಂದ ಯಾದೃರ್ಚಿಕ್ವಾಗಿ ಒಂದು 
ಚಂಡನುೆ ಹೊರತೆಗೆದರ ಅದು  
I. ಹಸ್ರು ಆಗಗರುವ 
II. ಕ್ಷಂಪು ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                       (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕ್ಷ-2023) 

9. ಒಂದು ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ ಎಸಯಲ್ಲಗಿದ 2 ರಿಂದ 6 ರ ನಡುವಿನ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯಯಯನುೆ ಪ್ಡೆಯುವ 
ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                 (ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕ್ಷ – 2018-19) 

10.  ಒಂದು ರ್ಚೇಲದಲಿಿ 3 ಕ್ಷಂಪು ಚಂಡುಗಳು, 5 ಬಿಳಿ ಚಂಡುಗಳು ಮತ್ುತ 8 ನಿೇಲಿ ಚಂಡುಗಳಿವೆ, ರ್ಚೇಲದಂದ  
ಯಾದೃರ್ಚಿಕ್ವಾಗಿ ಒಂದು ಚಂಡನುೆ ಹೊತೆಗೆಯಲ್ಲಗಿದ. ಆ ಚಂಡು 
a. ಕ್ಷಂಪು ಚಂಡು ಆಗಿರುವ 
b. ಬಿಳಿ ಚಂಡು ಆಗದರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಏಪ್ರರಲ್‌ – 2018-19) 



11. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ಮುಖಗಳ ಮೇಲೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸ್ದ ಒಂದು ಪೂಣಾ ವಗಾಸಂಖ್ಯಯಯನುೆ ಮೇಲುಮಖದಲಿಿ ಪ್ಡೆಯುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                      

                                                                               (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

12. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ಮುಖಗಳ ಮೇಲೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸ್ದ ಮೇಲುಮಖದಲಿಿ 4 ಬರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

13. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗಿನ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನುೆ ಮುಖಗಳ ಮೇಲೆ ನಮೂದಸ್ರುವ ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ದ್ಯಳವನುೆ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸ್ದ ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
a.ಸಮ ಸಂಖ್ಯಯ 

b. ಒಂದು ವಗಾಸಂಖ್ಯಯ ಆಗದರುವ ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                  (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

13.  ಎರಡು ನಾಣಯಗಳನುೆ ಜತೆಯಾಗಿ ರ್ಚಮಮಲ್ಲಗಿದ. ಕ್ನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಪುಚುವನುೆ ಪ್ಡೆಯುವ  
  ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ) 

14.  ಎರಡು ನಾಣಯಗಳನುೆ ಜತೆಯಾಗಿ ರ್ಚಮಮಲ್ಲಗಿದ. ಕ್ನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಶಿರ ವನುೆ ಪ್ಡೆಯುವ  

  ಸಂಭವನಿೇಯತೆಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                (ಹಚುುವರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ)   

 

 

                                                 

 

 

 

 

 

 

 
 



 ಘಟಕ್ಗಳಲಿಿ ಬರುವ ಸೂತ್ರಗಳು ಮತ್ುತ ಒಂದು ಅಂಕ್ದ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು 

ಘಟಕ್ : 01 - ಸಮಾಂತ್ರ ಶ್ನರೇಢಿಗಳು 
 

1. ಸಮಾಂತ್ರ ಶ್ನರೇಢಿಯ ಸಮಾಮನಯ ರೂಪ್: a, a+d, a+2d, a+3d, ........................, a+(n-1)d 
2. ಸಮಾಂತ್ರ ಶ್ನರೇಢಿ ಸಾಮಾನಯ ಪ್ದ (nನೆೇ ಪ್ದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುಯ ಸೂತ್ರ): an = a+(n-1)d 
3. ಸಮಾಂತ್ರ ಶ್ನರೇಢಿ ಮೊದಲ n ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  

A) Sn =  d)1n(a2
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C) Sn = )
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D) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊತ್ತ 
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)1n(n
S

n

+
=  

E) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಸಮಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊತ್ತ Sn = n(n+1) 
F) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಬೆಸಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊತ್ತ Sn = n2 

ಘಟಕ್ : 02 - ತ್ರರೇಭುಜಗಳು 
ಹೇಳಿಕ್ಷ-1 : ಪ್ರಮೇಯ 2.1 (ಥೇಲ್ಸ್‌ನ ಪ್ರಮೇಯ ಅಥವಾ ಮೂಲಸಮಾನುಪಾತ್ತೆಯ ಪ್ರಮೇಯ) 
ತ್ರರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುೆ ಎರಡು ವಿಭಿನೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಛೇರ್ಧಸುವಂತೆ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಾಂತ್ರವಾಗಿ ಎಳೆದ 
ಸರಳರೇಖ್ಯಯು ಉಳಿದರಡು ಬಾಹುಗಳನುೆ ಸಮಾನುಪಾತ್ದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುತ್ತದ. 
ಹೇಳಿಕ್ಷ-2 : ಪ್ರಮೇಯ 2.2 (ಥೇಲ್ಸ್‌ನ ವಿಲೇಮ ಪ್ರಮೇಯ ಅಥವಾ ಮೂಲಸಮಾನುಪಾತ್ತೆಯ ವಿಲೇಮ ಪ್ರಮೇಯ) 
ತ್ರರಭುಜದ ಯಾವುದ್ಯದರು ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುೆ ಸಮಾನುಪಾತ್ದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ರೇಖ್ಯಯು ಮೂರನೆೇ ಬಾಹುವಿಗೆ 
ಸಮಾಂತ್ರವಾಗಿರುತ್ತದ. 
ಹೇಳಿಕ್ಷ-3 : ಪ್ರಮೇಯ 2.3 (ಸಮರೂಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ಕೇನ-ಕೇನ-ಕೇನ ನಿರ್ಧಾರಕ್ ಗುಣ) 
ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳಲಿಿ ಅನುರೂಪ್ ಕೇನಗಳು ಸಮವಾದರ ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ್ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ್ಗಳು ಸಮ (ಅಥವಾ 
ಸಮಾನುಪಾತ್ದಲಿಿರುತ್ತದ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತ್ರರಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪ್ವಾಗಿರುತ್ತದ. 
ಹೇಳಿಕ್ಷ-4 : ಪ್ರಮೇಯ 2.6 (ಸಮರೂಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸ್ತೇಣಾಗಳು) 
ಎರಡು ಸಮರೂಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸ್ತೇಣಾಗಳ ಅನುಪಾತ್ವು ಅವುಗಳ ಅನರೂಪ್ ಬಾಹುಗಳ ವಗಾಗಳ ಅನುಪಾತ್ಕ್ಷೆ 
ಸಮನಾಗಿರುತ್ತದ. 

  ಹೇಳಿಕ್ಷ-5 : ಪ್ರಮೇಯ 2.8 (ಪೈಥಾಗೇರಸ್‌ನ ಪ್ರಮೇಯ) 
ಒಂದು ಲಂಬಕೇನ ತ್ರರಭುಜದಲಿಿ ವಿಕ್ಣಾದ ಮೇಲಿನ ವಗಾವು ಉಳಿದರಡು ಬಾಹುಗಳ ವಗಾಗಳ ಮೊತ್ತಕ್ಷೆ 
ಸಮನಾಗಿರುತ್ತದ. 



ಹೇಳಿಕ್ಷ-6 : ಪ್ರಮೇಯ 2.9 (ಪೈಥಾಗೇರಸ್‌ನ ವಿಲೇಮ ಪ್ರಮೇಯ) 
ಒಂದು ತ್ರರಭುಜದಲಿಿ ಅತ್ಯಂತ್ ದಡಡ ಬಾಹುವಿನ ವಗಾವು ಉಳಿದರಡು ಬಾಹುಗಳ ವಗಾಗಳ ಮೊತ್ತಕ್ಷೆ ಸಮನಾದರ ಆ 
ಎರಡು ಬಾಹುಗಳ ನಡುವೆ ಲಂಬಕೇನ ಏಪ್ಾಡುತ್ತದ.  

ಘಟಕ್ : 03 – ಎರಡು ಚರಾಕ್ೆರಗಳಿರುವ ರೇಖಾತ್ಮಕ್ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳು 
 

ಸಮೇಕ್ರಣ ಜೇಡಿಗಳ 
ಆದರ್ಾರೂಪ್ 

ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ 
ಅನುಪಾತ್ಗಳ ಹೊೇಲಿಕ್ಷ 

ನಕ್ಷಾ ರೂಪ್ದ 
ಪ್ರತ್ರನಿರ್ಧಸುವಿಕ್ಷ 

ಬಿೇಜಗಣಿತ್ರೇಯ 
ಪ್ರತ್ರನಿರ್ಧಸುವಿಕ್ಷ 

ಸಮೇಕ್ರಣದ ವಿಧ 
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  ಛೇರ್ಧಸುವ ರೇಖ್ಯಗಳು ಅನನಯ ಪ್ರಿಹಾರ ಸ್ಿರ ಜೇಡಿ 
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ಘಟಕ್ : 05 – ವೃತ್ತಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂರ್ಧಸ್ದ ವಿಸ್ತೇಣಾಗಳು 
 

1. ವೃತ್ತದ ವಿಸ್ತೇಣಾ = 2r                       

2. ತ್ರರಜ್ಯಂತ್ರ ಖಂಡ (ಲಘು ತ್ರರಜ್ಯಂತ್ ಖಂಡ)= 2r
360


  

3. ಅರ್ಧಕ್ ತ್ರರಜ್ಯಂತ್ರ ಖಂಡ ವಿಸ್ತೇಣಾ = 2r
360

360


−  

4. ವೃತ್ತ ಪ್ರಿರ್ಧ (ಸುತ್ತಳತೆ) = r2  

5. ಕ್ಂಸದ ಉದದ (ಲಘು ವೃತ್ತ ಕ್ಂಸ) = r2
360


  

6. ಅರ್ಧಕ್ ಕ್ಂಸದ ಉದದ = r2
360

360


−  
 

ಘಟಕ್ : 07 – ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ ರೇಖಾಗಣಿತ್ 
1. ದೂರ ಸೂತ್ರ : 

P(x1, y1) ಮತ್ುತ Q(x2, y2) ಆದ್ಯಗ ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  

PQ = ( ) ( )2

12

2

12
yyxx −+−  

2. ಮೂಲ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ ಸೂತ್ರ 
P(x, y) ಮತ್ುತ ಮೂಲ ಬಿಂದು O(0, 0) ಬಿಂದುಗಳನಡುವಿನ ದೂರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ 

OP = 22 yx +  
3. ಭಾಗ ಪ್ರಮಾಣ ಸೂತ್ರ  

A(x1, y1) ಮತ್ುತ B(x2, y2) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುೆ m1 : m2 ಅನುಪಾದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ 
P(x, y) ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ಗಳು 

P(x, y) = 







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+

+

+
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4. ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸೂತ್ರ : 
ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವು ಆ ರೇಖ್ಯೇಯನುೆ 1 : 1 ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುತ್ತದ, ಆದದರಿಂದ    
A(x1, y1) ಮತ್ುತ B(x2, y2) ಬಿಂದುಗಳನುೆ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದು P(x, y) ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೇಾಶಾಂಕ್ಗಳು 

P(x, y) = 






 ++

2

yy
,

2

xx
2121  

5. ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಾದ ಸೂತ್ರ : 
A(x1, y1), B(x2, y2) ಮತ್ುತ C(x3, y3) ರ್ೃಂಗಗಳಾದರ ತ್ರರಭುಜ ABC ವಿಸ್ತೇಣಾ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ 

ವಿ(△ABC) =  )yy(x)yy(x)yy(x
2

1
213132321

−+−+−  

ಘಟಕ್ : 10 – ವಗಾ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳು 
1. ವಗಾ ಸಮೇಕ್ರಣದ ಆದರ್ಾರೂಪ್ : ax2 + bx + c = 0 

2. ವಗಾ ಸಮೇಕ್ರಣವನುೆ ಬಿಡಿಸುವ ಸೂತ್ರ : 
a2

ac4bb
x

2 −−
=  

3. ಶೇಧಕ್ ಬೆಲೆ : b2 – 4ac 
4. ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವ : i) b2 – 4ac > 0 ಆದರ ಮೂಲಗಳು ವಾಸತವ ಮತ್ುತ ಭಿನೆವಾಗಿರುತ್ತವೆ. 
                    ii) b2 – 4ac = 0 ಆದರ ಮೂಲಗಳು ವಾಸತವ ಮತ್ುತ ಸಮವಾಗಿರುತ್ತವೆ. 
                    iii) b2 – 4ac < 0 ಆದರ ಮೂಲಗಳು ವಾಸತವವಾಗಿರುವುದಲಿ(ಅವಾಸತವ) 

ಘಟಕ್ : 11 – ತ್ರರಕೇನಮತ್ರಯ ಪ್ರಸಾತವನೆ 
1. ತ್ರರಕೇನಮತ್ರಯ ಅನುಪಾತ್ಗಳು   

 

 
 

 

 

2. ತ್ರರಕೇನಮತ್ರಯ ವಿಲೇಮ ಅನುಪಾತ್ಗಳು  
  
 

 

 

 

  

 

 

 

 

  
 

 

 
   

 

   
 



3. ಪೂರಕ್ ಕೇನಗಳ ತ್ರರಕೇನಮತ್ರ ಅನುಪಾತ್ಗಳು 

  
 

 

   
 

   
 

 

4. ತ್ರರಕೇನಮತ್ರ ನಿತ್ಯಸಮೇಕ್ರಣಗಳು 

 
 

 
 

 
 

 

ಘಟಕ್ : 13 – ಸಂಖಾಯಶಾಸರ 
ವಗಿೇಾಕ್ೃತ್ ದತ್ತಂರ್ಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ವಿರ್ಧನಗಳು ಮತ್ುತ ಸೂತ್ರಗಳು 

1. ನೆೇರ ಸರಾಸರಿ ವಿರ್ಧನದಂದ ಸರಾಸರಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ : 
i

ii

f

xf
X




=  

2. ಅಂದ್ಯಜು ಸರಾಸರಿ ವಿರ್ಧನದಂದ ಸರಾಸರಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ : 
i

ii

f

df
aX




+=  

3. ಹಂತ್ ವಿಚಲನಾ ವಿರ್ಧನದಂದ ಸರಾಸರಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ : h
f

uf
aX

i

ii 











+=  

4. ವಗಿೇಾಕ್ೃತ್ ದತ್ತಂರ್ಗಳ ಬಹುಲಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ : ಬಹುಲಕ್ = h
fff2

f
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5. ವಗಿೇಾಕ್ೃತ್ ದತ್ತಂರ್ಗಳ ಮರ್ಧಯಂಕ್ವನುೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ : ಮರ್ಧಯಂಕ್ =  

 

ಘಟಕ್ : 13 – ಮೇಲೆಮೈ ವಿಸ್ತೇಣಾಗಳು ಮತ್ುತ ಘನಫಲಗಳು 

 

ಘನಾಕ್ೃತ್ರ ವಕ್ರಮೇಲೆಮೈ ವಿಸ್ತೇಣಾ ಪೂಣಾಮೇಲೆಮೈ ವಿಸ್ತೇಣಾ ಘನಫಲ 
ಆಯತ್ ಘನ    

ಚೌಕ್ ಘನ (ಘನ) 4a2 6a2 a3 
ಸ್ಲಿಂಡರ್‌    

ರ್ಂಕು    
 

ಗೇಳ    

 

ಅಧಾಗೇಳ  
 

 
 

 
 

 

ಭಿನೆಕ್    
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